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Niederschrift 
zur Sitzung der Gemeindevertretung Neuendeich (öffentlich) 

 Sitzungstermin: Mittwoch, den 27.03.2019 

 Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 

 Sitzungsende: 21:20 Uhr 

 Ort, Raum: Dörpshus Neuendeich, Schadendorf 8, 25436 
Neuendeich 

Anwesend sind: 
 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Klaus-Hermann Früchtenicht
 CDU 

   

Herr Heiner Hauschild CDU    
Frau Gesine Hein SPD    
Frau Barbara-Christiane Jürgens
 SPD 

   

Frau Ellen Kruse CDU    
Herr Jan Ladiges CDU    
Herr Gerd Mettjes SPD    
Herr Bürgermeister Reinhard Pli-
quet SPD 

 Vorsitzender  

Außerdem anwesend 
4 Bürger    

Presse 
Uetersener Nachrichten    

Protokollführer/-in 
Herr Jochen Hauschildt    

Verwaltung 
Herr Rainer Jürgensen    
 

Entschuldigt fehlen: 
 
Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 14.03.2019  einberufen. 
Der Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine Ein-
wendungen erhoben werden. 
Die Gemeindevertretung Neuendeich ist beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich. Zu den Punkten 14 und 15 der Tagesordnung wird die Öf-
fentlichkeit  ohne Aussprache ausgeschlossen. 
      
 
Die Tagesordnung wird wie folgt geändert:  
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TOP 1:  Verabschiedung eines Gemeindevertreters 
TOP 2:  Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters  
TOP 3:  Bericht des Bürgermeisters 
TOP 4:  Einwohnerfragestunde 
TOP 5:  Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift 
der   letzten Sitzung  
TOP 6:  Wahl eines 2. stv. Bürgermeisters sowie Amtseinführung und Vereidigung 
TOP 7:  Nachwahl in gemeindliche Ausschüsse 
TOP 8:  Wahl eines Delegierten für die Mitgliederversammlung des Fünf-Städte-
Vereins Pinneberg e.V. 
TOP 9:  Wahl eines/einer Vorsitzenden des Ausschusses für Soziales, Jugend, Se-
nioren und Kultur der Gemeinde Neuendeich 
TOP 10:Genehmigung von Haushaltsüberschreitungen bis 31.12.2018 
TOP 11: Fortschreibung des Landesentwicklungsplanes; hier: Entwurf des Landes 
TOP 12: Osterfeuer-Brennplatz 
TOP 13: Verschiedenes 
 
Die bisherigen Tagesordnungspunkte 10 + 11 im nichtöffentlichen Teil werden nun-
mehr TOP 14 + 15. 
 

Die Tagesordnung wird beschlossen.      

Abstimmungsergebnis:  
 
 8 Ja-Stimmen,   0 Nein-Stimmen,  0  Enthaltungen 
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  

Tagesordnung: 

 1.  Verabschiedung eines Gemeindevertreters 

  

 2.  Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters 

  

 3.  Bericht des Bürgermeisters 

  

 4.  Einwohnerfragestunde 

  

 5.  Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sit-
zung 

  

 6.  Wahl eines 2. stv. Bürgermeisters sowie Amtseinführung und Vereidigung 

  

 7.  Nachwahl in gemeindliche Ausschüsse; hier: Rücktritt eines Gemeindevertreters 
Vorlage: 0425/2019/ND/BV 

  

 8.  Wahl einer/-s Delegierten für die Mitgliederversammlung des Fünf-Städte-Vereins Pinne-
berg e. V. 

  

 9.  Wahl eines/einer Vorsitzenden des Ausschusses für Soziales, Jugend, Senioren und Kul-
tur der Gemeinde Neuendeich 
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 10.  Genehmigung von Haushaltsüberschreitungen bis 31.12.2018 
Vorlage: 0421/2019/ND/BV 

  

 11.  Fortschreibung des Landesentwicklungsplanes; hier: Entwurf des Landes 
Vorlage: 0422/2019/ND/BV 

  

 12.  Osterfeuer-Brennplatz 

  

 13.  Verschiedenes 

  

 15.  Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Sitzungsteil 

  

Protokoll: 

zu 1 Verabschiedung eines Gemeindevertreters 
  
 Vor Eintritt in die Tagesordnung Gedenken die Anwesenden durch Erhe-

ben von den Plätzen dem Verstorbenen Siegfried von Rönne. Herr von 
Rönne ist am 15.03.2019 verstorben. Herr von Rönne war in verschiede-
nen Gremien aktiv u.a. von 1978 bis 1982 bürgerliches Mitglied im Finanz-
ausschuss, 1982 bis 1994 Gemeindevertreter, 1982 bis 1994 Mitglied im 
Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung (1986 – 1990 Vorsitz) sowie 
von 1982 bis 1994 Mitglied im Finanzausschuss und Vorsitzender 
 
Bürgermeister Pliquet berichtet, dass der Gemeindevertreter Claus May 
seinen Rücktritt mit sofortiger Wirkung erklärt hat. Herr May konnte zur 
heutigen Verabschiedung nicht kommen. Die Verabschiedung wird Herr 
Bürgermeister Pliquet persönlich nachholen. Herr May hat über 20 Jahre 
d.h. vom 20.04.1998 bis heute aktiv in der Gemeindevertretung mitgear-
beitet.  
 

 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 2 Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters 
  
 Bürgermeister Pliquet verpflichtet Herrn Herbert Jürgens durch Hand-

schlag zur gewissenhaften Erfüllung seiner Obliegenheiten und führt ihn in 
sein Amt ein.  
 

 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 3 Bericht des Bürgermeisters 
  
 Bürgermeister Pliquet berichtet lt. beigefügte Protokollanlage 1. 

 
 

 zur Kenntnis genommen 
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zu 4 Einwohnerfragestunde 
  
 Nachfolgend aufgeführte Anfragen / Hinweise wurden von den anwesen-

den Bürgerinnen und Bürgern der Gemeinde Neuendeich gestellt: 
 

 Aufstellung Maibaum 
Nach einem Beschluss aus dem Ausschuss für Soziales, Jugend, 
Senioren und Kultur will die Gemeinde Neuendeich den Maibaum 
vom Parkplatz am Dörpshus auf den Grünstreifen am Vorplatz der 
Feuerwache umsetzen, damit er mehr ins Blickfeld der Dorfbewoh-
ner und Besucher kommt. Den Kranz für den Maibaum finanziert 
traditionell die Gemeinde.  
Frau Hannelore Kops, ehemalige langjährige Gemeindevertreterin, 
regt an, dass in diesem Jahr wieder das Schmücken des Maibau-
mes gefeiert werden sollte. Sie würde auch die Organisation in die 
Hand nehmen. Falls gewünscht, wird sie  mit dem Elternverein 
sprechen, vielleicht können Kinder singen und Tänze aufführen. 
Spiele für Kinder und ein Kaffeetrinken kann man auf die Beine stel-
len. Die Idee von Frau Kops finden die Gemeindevertreter sehr gut 
und geben „grünes Licht“.  
 

 Breitband 
Bürgermeister Pliquet erläutert kurz die Trassenführung. Mit der 
Fertigstellung ist noch in diesem Jahr zu rechnen. Die Popstation 
wird in Seestermühe aufgestellt.  

 
 

 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 5 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Nieder-

schrift der letzten Sitzung 
  

 
 Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung der Gemeinde-

vertretung Neuendeich vom 06.12.2018 werden nicht erhoben.  
 

 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 6 Wahl eines 2. stv. Bürgermeisters sowie Amtseinführung und Verei-

digung 
  

 
 Für den ausgeschiedenen Gemeindevertreter Claus May ist es erforder-

lich, eine oder einen 2. stellv. Bürgermeister zu wählen. Herr Amtsdirektor 
Jürgensen erläutert kurz das Verfahren. Das Zugriffsrecht liegt bei der 
SPD-Fraktion. Herr Mettjes schlägt Frau Barbara Jürgens als 2. stellv. 
Bürgermeisterin der Gemeinde Neuendeich vor.   
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Beschluss: 
Gemeindevertreterin Frau Barbara Jürgens wird von Bürgermeister Pliquet 
durch Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung Ihrer Obliegenheiten ver-
pflichtet. Frau Jürgens wird unter Berufung in das Beamtenverhältnis als 
Ehrenbeamtin zur 2. stellv. Bürgermeisterin ernannt und in ihr Amt einge-
führt. Bürgermeister Pliquet überreicht ihr die Ernennungsurkunde.   
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 7 Nachwahl in gemeindliche Ausschüsse; hier: Rücktritt eines Ge-

meindevertreters 
Vorlage: 0425/2019/ND/BV 

  
 

 Beschluss: 
Als Nachfolge für den ausgeschiedenen Gemeindevertreter Herrn May 
werden folgende Nachwahlen beschlossen: 
 
Mitglied im Ausschuss für Soziales, Jugend, Senioren und Kultur 

 Andrea Naumann 
 
Mitglied im Finanzausschuss 

 Herbert Jürgens 
 
Mitglied im Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 

 Herbert Jürgens 
 
Stv. Mitglied im Bau-, Umwelt- und Wegeausschuss 

 Herbert Jürgens 
 
Als Nachfolger für das ehemalige bürgerliche Mitglied Herbert Jürgens im 
Bau- und Wegeausschuss erfolgt folgende Nachwahl 

 Herbert Jürgens 
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 8 Wahl einer/-s Delegierten für die Mitgliederversammlung des Fünf-

Städte-Vereins Pinneberg e. V. 
  
  

Als Delegierter für die Mitgliederversammlung des Fünf-Städte-Vereins 
Pinneberg e.V. wird Herr Florian Anglet vorgeschlagen und gewählt.  
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 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 9 Wahl eines/einer Vorsitzenden des Ausschusses für Soziales, Ju-

gend, Senioren und Kultur der Gemeinde Neuendeich 
  

 
 Beschluss: 

Von der SPD-Fraktion schlägt Herr Mettjes als Vorsitzende des Ausschus-
ses für Soziales, Jugend, Senioren und Kultur der Gemeinde Neuendeich 
Frau Barbara-Christiane Jürgens vor. 
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 10 Genehmigung von Haushaltsüberschreitungen bis 31.12.2018 

Vorlage: 0421/2019/ND/BV 
  

 
 Herr Klaus-Hermann Früchtenicht, Vorsitzender des Finanzausschusses, 

erläutert die Vorlage. Der Finanzausschuss hat in seiner Sitzung am 
06.03.2019 einstimmig empfohlen, die Haushaltsüberschreitungen mit 
Stand vom 31.12.2018  im Verwaltungshaushalt in Höhe von 17.937,61 € 
zu genehmigen.    
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Haushaltsüberschreitungen im 
Verwaltungshaushalt in Höhe von 17.937,61 € zu genehmigen.  
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 11 Fortschreibung des Landesentwicklungsplanes; hier: Entwurf des 

Landes 
Vorlage: 0422/2019/ND/BV 

  
 

 Bürgermeister Pliquet erläutert die Vorlage und teilt mit, dass der Plan 
kaum Auswirkungen auf die Gemeinde Neuendeich hat. Von der SPD-
Fraktion schlägt Herr Mettjes vor, dass sich zuerst der Bauausschuss da-
mit befassen sollte. Die Abgabe der Stellungnahme zum Entwurf des Lan-
desentwicklungsplanes hat bis zum 31. Mai 2019 zu erfolgen.    
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Neuendeich beauftragt den Bauausschuss, sich 
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innerhalb der Frist mit dem Entwurf des Landesentwicklungsplanes ausei-
nanderzusetzen und eine Stellungnahme abzugeben. Termin der nächsten 
Bauausschusssitzung wird Herr Mettjes mit dem FB 5 klären und den FBL 
Herrn Wiese bitten, an dem Termin der Bauausschusssitzung teilzuneh-
men.  
 
Hinweis der Verwaltung: 
Als Termin für die nächste Sitzung des Bauausschusses wird der 
09.05.2019 vereinbart.  
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 12 Osterfeuer-Brennplatz 
  

 
 Auf den Osterfeuer-Brennplatz wurden illegal mehrere Säcke Müll ent-

sorgt. Der Verursacher konnte ermittelt werden.  Die Polizei Uetersen hat 
eine OWiG-Anzeige aufgenommen. Das Ordnungsamt des Amtes Geest 
und Marsch Südholstein wurde eingeschaltet. Gemeindevertreter Jan La-
diges beziffert die Entsorgungskosten auf 50,00 € plus Lohnkosten. Zu-
sätzlich wird lt. Mitteilung von Herrn AD Jürgensen ein Bußgeld fällig.  
Leider werden auf dem Brennplatz u.a. in erheblichen Mengen Grünabfäl-
le, illegal abgeladene Sägespäne sowie nicht brennbare Stubben entsorgt. 
Herr Ladiges schlägt für die nächste Saison vor, den Brennplatz mit einem 
Bauzaun zu versehen. Nach kurzer Diskussion wird folgender Beschluss 
gefasst:   
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, heute keine abschließende Entschei-
dung zu treffen. Der TOP wird an den Bauausschuss zur weiteren Bera-
tung verwiesen. Dieser wird sich mit dem Antrag der CDU-Fraktion auf 
Umgestaltung des Platzes befassen sowie die Kosten des Bauzaunes er-
mitteln.    
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 13 Verschiedenes 
  

 
 zu 13.1  

Bankette Straße Rosengarten, weiterhin Löcher in der Kurve bei Stahl. 
Eine Reparatur ist dringend erforderlich. 
 
zu 13.2 
Die Sitzung des Bauausschusses wurde wegen fehlender Beratungspunk-
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te abgesagt.  
 
zu 13.3 
Beleuchtung Dörpshus 
Die Beleuchtung funktioniert noch nicht. Das Amt wird gebeten, hier kurz-
fristig tätig zu werden. Herr Ladiges schlägt vor, kleine „Sachen“ wie z.B. 
Beleuchtung nicht an das Amt sondern selbst in die Hand zu nehmen. Im 
Bauausschuss soll vorher besprochen werden, ob der Auftrag erteilt wer-
den kann oder an das Amt verwiesen wird zur weiteren Bearbeitung.  
 
zu 13.4   
Aufsitz-Rasenmäher 
Der Verkauf ist noch nicht erfolgt und soll demnächst in Angriff genommen 
werden lt. Info Bgm. Pliquet. Möglichkeiten hierzu sind u.a. sich mit einer 
Landmaschinenfirma in Verbindung zusetzen bzw. eine Eintragung unter 
Zoll-DE vorzunehmen. Lt. Ebay wird dieses Modell mit 4.500 – 6.500 € 
angeboten.  
 
 

 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 15 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Sitzungsteil 
  

 
 nicht erforderlich, da kein Beschluss im nichtöffentlichen Teil gefasst.  

 
 zur Kenntnis genommen 
  
  
 
 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 13.04.2019 

 

 
   

gez. Reinhard Pliquet 
Vorsitzender 

 

Herr 
Bürgermeister 
Herr 

gez. Jochen Hauschildt 
Protokollführer 
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